 雲林縣東勢鄉明倫國小四年級學校本位課程內容分析表
	年    級
	四年級
	課程名稱
	花生魔術師

	總 節 數
	27節
	設 計 者
	王正按

	學生先備
課程銜接
	1. 學生已於三年級透過田野觀察、寫生等學習方式，了解花生的各部位和生長型態，以及直接利用花生果仁部位進行拼貼、鑲嵌等藝術創作。
2. 學生已能夠說出並描繪出整株花生，對於花生的各部位擁有相當程度的了解，能製作手工花生小書加以記錄。
3. 學生透過操作數位相機學習簡單攝影技巧，並將所拍攝的照片製作成花生故事箱，已培養看圖說故事之能力。

	課程設計
理念分析
	花生對於明倫國小的孩子是一項再熟悉不過的農作物，此地家家戶戶幾乎都有種植花生，以作為農耕的收入來源之一。但除了花生果實能夠吃與賣之外，花生剩餘的部份幾乎都廢棄不用，實在是非常可惜，因此想透過「花生魔術師」課程，帶領孩子探討花生各部位再利用的可能性，透過孩子的創意與巧手，將原本毫無價值的農作剩餘物搖身一變成為無價的藝術創作，讓孩子了解平凡無奇的小東西，透過創意也能化身成千變萬化的新發現。

	課程教學  目標
	1. 透過實物觀察方式，花生各部位有不同的材質、形狀、肌理等特性，將其設計應用在藝術創作上。
2. 參與個人與團體藝術創作活動，學習團隊合作及展現豐富想像力。
3. 能學會蒐集相關資料，將資訊透過分析、討論、彙整等處理方式，以培養解決問題之能力。
4. 能運用數位資源，拍照並製作電子相簿及社區地圖。

	學習成果產出
	靜態
	1. 花生各部位應用製作之藝術品(編織、手工紙、複合媒材)

2. 繪製社區地圖、繪製學習紀錄相簿及其電子版本

	
	動態
	1. 藝術創作作品解說
2. 解說社區地圖，介紹相簿內容


明倫國小學四年級學校本位課程設計圖








雲林縣東勢鄉明倫國民小學四年級學校本位課程教學設計
	設計者
	王正按
	年級
	四年級
	教學時間
	27節

	統整領域
	▓本國語文   (外國語文     (鄉土語文    (數學
▓社會       ▓自然與科技   (綜合活動    ▓藝術與人文(健康與體育 (生活         ▓重大議題(資訊)

	主題名稱
	  花生魔術師

	教學目標
與
能力指標
	1. 透過實物觀察方式，花生各部位有不同的材質、形狀、肌理等特性， 將其設計應用在藝術創作上。
【國語文】
3-2-4-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。
【自然與生活科技】
5-2-1-1 相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。
1-2-2-4 知道依目的(或屬性)不同，可做不同的分類。
2. 參與藝術創作活動，學習團隊合作及展現豐富想像力。
【藝術與人文】
1-2-1 探索各種媒體、技法與形式，瞭解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。
2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。
3. 能學會蒐集相關資料，將資訊透過分析、討論、彙整等處理方式，培養解決問題之能力。
【國語文】
3-2-3-5 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
3-2-4-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。
6-2-3-2 能以短文寫出自己身邊的人、事、物。
6-2-4-1 能概略知道寫作的步驟，如：從蒐集材料到審題、立意、   

選材及安排段落、組織成篇。
4. 能運用數位資源，拍照並製作電子相簿及社區地圖，培養對家鄉的認識與認同。
【國語文】
6-2-3-2 能以短文寫出自己身邊的人、事、物。
【社會】
1-2-1 描述居住地方的自然與人文特性。
1-2-3 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性，並能表達對家鄉的關懷。
【資訊】
1-2-1 能瞭解資訊科技在日常生活之應用。



	能力指標
	教 學 設 計 流 程
	時間
	教學資源
	評量方式

	【自然與生活科技】
5-2-1-1 

相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。
【自然與生活科技】
1-2-2-4 

知道依目的(或屬性)不同，可做不同的分類。
【國語文】
3-2-4-4 

能與人討論問題，提出解決問題的方法。
【國語文】
3-2-3-5 

說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
【藝術與人文】
1-2-1 

探索各種媒體、技法與形式，瞭解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。
【國語文】
3-2-4-4 

能與人討論問題，提出解決問題的方法。
【藝術與人文】
2-2-7 

相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。
【國語文】
3-2-3-5 

說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。
【國語文】
3-2-4-4 

能與人討論問題，提出解決問題的方法。
【國語文】
6-2-3-2 

能以短文寫出自己身邊的人、事、物。
【國語文】
6-2-4-1 

能概略知道寫作的步驟，如：從蒐集材料到審題、立意、選材及安排段落、組織成篇。
【藝術與人文】
2-2-7 

相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。
【社會】
1-2-1 

描述居住地方的自然與人文特性。
【社會】
1-2-3 

覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性，並能表達對家鄉的關懷。
【國語文】
3-2-4-4 

能與人討論問題，提出解決問題的方法。
【資訊】
1-2-1 

能瞭解資訊科技在日常生活之應用。
【社會】
1-2-1 

描述居住地方的自然與人文特性。
【國語文】
3-2-3-5 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。

	※以下活動一、二皆請學生拍攝記錄學習過程，以做為活動三之學習活動素材。
＜活動一   花生動動腦＞
【引起動機】
1. 請學生觀察、觸摸並說出花生各部位的特徵？越祥細越好。
（肌理、外形）
2. 教師準備給各組一株花生，請學生猜想各部位有哪些可能的用途？
3. 教師介紹『蔡倫造紙』的故事，並介紹造紙原理。
（活動一 第一節 結束）
【發展活動】
1. 請學生推測花生各部位必須經過哪些處理才能成為造紙的原料？
2. 請學生將花生各部位進行處理，製成含花生各部位纖維之紙漿。
3. 請學生體驗製作手工紙。
4. 請學生加入生活中常見的纖維素材做試驗，討論哪些因素會影響或改變『花生手工紙』的性質。
（活動一 第二~五節 結束）
【綜合活動】
1. 將花生手工紙展示給全班欣賞。
2. 能向同學解說自己製作『花生手工紙』的過程。
(活動一 第六節 結束)

（自然與生活科技 六節）
＜活動二   花生遊藝園＞
【引起動機】
1. 請學生觀察花生各部位，說出特性並猜想可作何種形式的藝術創作？
2. 花生藝術作品欣賞，請學生討論猜測其製作過程。
（活動二 第一節 結束）
【發展活動】
教師請學生自由選擇個人或團體組別，進行藝術創作。
1. 請各組(人)討論，繪製創作設計稿圖。
2. 請各組(人)討論分配工作。
3. 進行藝術創作活動。
 （活動二 第二~五節 結束）
【綜合活動】
1. 將完成作品至於戶外，並製作解說牌。
2. 請各組向他人介紹作品的創作理念與內容，並分組評比，撰寫回饋單給予他人讚美與回饋。
（活動二第六節 結束）
（藝術與人文 六節）
＜活動三   花生什麼事＞
【引起動機】
1. 請學生觀察三年級課程『花生拍一拍』的課程活動照片，以及這學期活動一、二拍攝的學習活動紀錄照片。
2. 請學生看照片說說裡面的內容，回想之前的活動課程內容。
3. 教師提供相簿紀錄本作品，供學生參閱及討論製作方式。
（活動三 第一節 結束）
【發展活動】
教師請學生依活動內容及時間性選出具代表性的照片八張。
1. 教師與學生討論照片的順序及內容主題是否明顯。
2. 請學生使用之前活動一『花生動動腦』所製作的花生手工紙作為手工相簿的製作材料。
3. 請學生進行相片的剪貼與定位。
4. 請學生將相簿內頁加註文字說明、感言與美化塗鴉。
5. 教師指導學生如何裝訂手工相簿。
6. 請學生設計封面與封底。
（活動三 第二~六節 結束）
【綜合活動】
1. 將照片製作成手工相簿，公開展示
2. 請學生向他人講解自己的學習過程紀錄。
（活動三 第七節 結束）
（藝術與人文 六節）
（國語文 二節）
＜活動四   花生畫e話＞
【引起動機】
1. 請學生說出印象中社區家鄉內關於花生的人、事、物。
2. 教師介紹雲林縣內各地區花生的相關資訊，請學生討論該如何蒐集社區內關於花生的相關資料。
3. 請學生討論現今資訊時代，說出有哪些方法可以將社區家鄉的東西推廣出去，讓更多人知道家鄉的人文風情。
（活動四 第一節 結束）
【發展活動】
教師將學生分組，進行團體社區探訪。
1. 教師與學生討論所需收集之資訊與相關需要工具。
2. 請學生深入社區探訪、拍攝，收集花生相關的資訊。
3. 請各組討論並介紹所收集的資訊，進行整理、分析。
4. 將收集到的資料(數位照片)製作成電子相簿，上傳網路撰寫內容、分享。
5. 將所蒐集花生特色資訊繪製成社區地圖。
（活動四 第二~七節 結束）
【綜合活動】
1. 請小組輪流上台介紹成果，與全班同學講述、分享。
2. 同學總結花生與社區家鄉的關係，並能說出自己的感想。
（活動四 第八節 結束）
（社會 四節）
（資訊 二節）
（國語文 二節）
＜本教案結束＞
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	花生數株
相機
PPT

花生數株
絹框
大型塑膠箱
果汁機數台
作品架
相機
花生一株
PPT

各自討論自由運用
空白的
作品解說牌
學習回饋單
照片
PPT

手工相簿
作品數件
照片
文具用品
花生手工紙
裝訂工具
美術工具
學生成品
PPT

相機
筆記本
筆
引導式學習單
壁報紙
圖畫紙
相片
電腦
小組成果
電腦
投影機
	能舉手發言
至少能說出一種用途並解釋理由
至少能說出一種處理的方式
至少能做出五張花生手工紙
能介紹自己的作品並解說製作過程
至少能說一種創作方式
能樂於參與藝術創作活動
能進行藝術創作
能像他人解說自己的作品內容與製作方式
能說出照片內容
能對現成作品進行討論說出想法
能選出合適的照片
樂於參與相簿製作
能完成相簿製作
能向他人介紹的相簿，並說明學習的內容感想
能對同學作品給予回饋
能說生活經驗中出家鄉關於花生的事務。
能分組合作完成採訪
能整理資訊並討論
能完成電子相簿
能繪製社區地圖
能發表成果並給予他人回饋


【自然與生活科技】（六節）


5-2-1-1 相信細心的觀察和多一層的詢問，常會有許多的新發現。


1-2-2-4 知道依目的(或屬性)不同，可做不同的分類。


5-2-2 具有參與調查生活周遭環境問題的經驗。





【藝術與人文】（六節）


1-2-1 探索各種媒體、技法與形式，瞭解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。


2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。





花生遊藝園（六節）





花生動動腦（六節）





花生魔術師


（27節）








花生畫e話（八節）





花生什麼事（七節）





 





 








【藝術與人文】（五節）


1-2-1 探索各種媒體、技法與形式，瞭解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。


2-2-7 相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。


【國語文】（二節）


3-2-3-5 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。





【社會】（四節）


1-2-1 描述居住地方的自然與人文特性。�1-2-3 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性，並能表達對家鄉的關懷。


【資訊】（二節）


1-2-1 能瞭解資訊科技在日常生活之應用。


【國語文】（二節）


3-2-3-5 說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。�3-2-4-4 能與人討論問題，提出解決問題的方法。


6-2-3-2 能以短文寫出自己身邊的人、事、物。


6-2-4-1 能概略知道寫作的步驟，如：從蒐集材料到審題、立意、選材及安排段落、組織成篇。











